Секция «История социально-политических учений зарубежных стран»

Роль Джона Локка в развитии европейского либерализма

Научный руководитель – Мырикова Анна Валериевна

Оленева Елена Андреевна

Cmyдент (магистр) Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия E-mail: ryjaya93@mail.ru

Несмотря на то, что некоторые предпосылки классических концепций либерализма, название которого произошло от латинского «свобода» [1], можно найти еще в античности, а либеральные идеи появились уже в эпоху Возрождения и эпоху Реформации, сама либеральная мысль возникла в XVII-XVIII вв., в 1810 году этот термин впервые использовали в Испании при составлении конституции [3]. Многие великие философы занимались исследованием понятий прав и свобод человека, народного суверенитета и гражданского общества. Среди них стоит особенно отметить Джона Локка.

Дж. Локка можно смело назвать основоположником теории либерализма, так как именно он облёк либерализм в теоретико-систематическую форму.

Стоит отметить, что отец Локка достаточно критично относился как к официальной англиканской церкви, так и к английской короне. Подобные семейные обстоятельства вполне могли подтолкнуть к развитию либеральных идей у Локка. [2]

Если рассматривать воззрения Джона Локка с точки зрения дальнейшей эволюции либерализма, то можно выделить основные идеи.

Идея равенства, заключающаяся в том, что имущественные и статусные различия между гражданами государства имеют место быть, но при этом граждане равны между собой в политико-правовом отношении. Состояние равенства - это естественное состояние. [4] Это, в свою очередь, подразумевает наличие индивидуальных прав у каждого гражданина, которые ограничивают действия по отношению к нему со стороны как государства, так и других граждан.

Основой стабильного, сильного общества могут быть только свободные личности.

Власть признается легитимной, если она действует сообразно «общему благу», а не частным интересам людей, находящихся у власти. Общее благо - это признание, уважение и соблюдение прав граждан. Главными правами граждан являются право на жизнь, право на свободу и собственность; они связаны, неразрывны и неотчуждаемы. Свобода заключается в том, чтобы жить в соответствии с общим для каждого законом. [4] Главная собственность человека - его собственная личность, на которую только сам человек имеет право.

Если государство соблюдает данные условия, то оно может считаться правовым, так как отсутствует произвол со стороны властей и утверждается верховенство закона. Для устройства и поддержания такого состояния государства Локк предлагает принцип определенных «сдержек и противовесов» для различных ветвей власти.

Необходимо также упомянуть, что государство должно придерживаться принципа терпимости по отношению к личным мнениям и взглядам граждан, пока они не угрожают безопасности либерального государства. Если власть не уделяет должное внимание «общему благу» или нарушает права человека, то она теряет легитимность, то есть моральное и логическое основание своего существования, а, значит, в интересах этого «общего блага» граждане имеют полное право сопротивляться данной власти.

Таким образом, все вышеизложенные идеи Джона Локка в том или ином виде являются основополагающими для либеральной традиции.

Источники и литература

- 1) Мизес Л. Либерализм в классической традиции: Пер. с англ. А.В. Кудрявцева. М.: OOO «Социум», ЗАО «Издательство «Экономика», 2001. 239 с.
- 2) Очерки истории западноевропейского либерализма (XVII–XIX вв.) / под ред. Кара-Мурзы А.А. М.: ИФРАН, 2004. 226 с.
- 3) Либерализм Запада XVII-XX вв. / Под ред. Согрина В. В. и др. М., 1995. // Институт Всеобщей истории РАН : [cauт]. URL: http://istmat.info/files/uploads/28205/liberalism-west_xvii-xx_1995.pdf
- 4) Локк. Дж. Два трактата о правлении // Электронная библиотека «Гражданское общество в России» : [саит]. URL: http://www.civisbook.ru/files/File/Lokk.Traktaty 2.pdf.